2016年哈尔滨商业大学经济学院硕士研究生
复试工作实施细则
为切实维护研究生招生录取工作的公平公正，做好2016年硕士研究生复试、录取工作，根据《教育部关于印发2016年全国硕士研究生招生工作管理规定的通知》（教学〔2015〕9号）、《教育部关于进一步推进高校招生信息公开工作的通知》（教学函[2013]9号）和《教育部关于加强硕士研究生招生复试工作的指导意见》（教学[2006]4号）等文件精神，及《哈尔滨商业大学2016年硕士研究生复试工作方案》的规定和有关要求，成立哈尔滨商业大学经济学院复试录取工作领导小组，具体名单及复试工作内容如下：
一、复试原则
复试工作以“按需招生、德智体全面衡量、择优录取、宁缺毋滥”为原则，严格执行学校下达的招生计划和国家有关招生政策。坚持政策透明、规则公平、程序公正、结果公开、监督机制健全，提高服务意识，维护考生合法权益。充分发挥导师群体在复试选拔中的作用，加强对考生创新精神和能力、专业兴趣和素养以及诚信等方面的综合考核。
二、复试录取工作领导小组
组长：韩平
副组长：王涛、孙波、郝大江、张金萍
纪检：陶志明

成员：张英、魏静、张恩英、张型双、胡元礼、陆丰刚（外语）、张秋平（外语）
秘书：燕楠、杨慧瀛
三、复试内容
（一）复试时间、地点
时间：面试：3月31日上午9:00-11:00
      笔试：3月31日下午13:30-16:30
地点：哈尔滨商业大学江北校区A区1号楼1209室
（二）复试考生的报考资格审查
考试需要携带：（1）考生准考证原件及复印件；（2）有效身份证件原件及复印件；（3）非应届本科生需提交学历证书、学位证书原件与复印件；（4）应届本科生需提交学生证原件和复印件，其毕业证书及学士学位证书将在入学时提交审查。
（三）复试内容包括专业综合测试和面试（含外语口语测试）两部分，满分为100分。
1、专业综合测试。考核方式为笔试，考试时间为3小时，考试科目为2016年招生简章指定的笔试科目，每门课程卷面成绩为70分，合计专业综合笔试成绩满分70分。注重考察考生对基本理论的掌握以及运用所学知识解决实际问题的能力，偏重综合素质和创新能力的考察。考试科目如下：
（1）学术学位研究生：
产业经济学专业：《产业经济学》
国际贸易学：《国际金融》
国民经济学：《国民经济学》
区域经济学：《区域经济学》
统计学：《国民经济核算》
数量经济学：《国民经济核算》
经济思想史：《中国经济思想史》
（2）专业学位研究生：
国际商务专硕：《国际贸易》
同等学力加试科目为学校2016年招生简章指定的加试科目。
2、面试（含外语口语测试）。
（1）面试原则：面试由经济学院复试录取工作小组和专家复试组负责。要求每位考生有一份面试记录，每位专家复试组成员填写一份面试综合测试评分表，外语口语测试教师填写一份面试外语口试评分表。面试采取“全票否决制”，即所有专家复试组成员均认为该考生不具备录取条件，可取消其录取资格，同时各专家复试组成员将面试情况形成书面材料上报研究生学院备案。
（2）考核方式：每名考生测试时间不少于10分钟，满分30分，其中学术型硕士面试为10分，外语的口语测试为20分；专业型硕士面试为20分，外语的口语测试为10分。面试主要包括考生的思想政治素质及品德、专业综合素质和外语口语能力的考察，思想政治素质及品德考察内容应包括考生的政治态度、思想表现、道德品质、遵纪守法、诚实守信等方面；专业综合素质主要考察考专生对本专业前沿问题的理解能力及对专业理论知识的掌握程度；外语口语测试主要考察考生的理解能力和口语交流能力。
（四）复试总成绩的计算办法
复试总成绩为专业综合测试和面试成绩相加，共100分。凡复试总成绩低于60分、综合面试成绩低于18分、专业课笔试成绩低于42分、外语口语测试缺考、同等学力考生加试成绩低于60分的，即为不合格，不予录取。
考生的综合成绩为初试成绩和复试成绩之和，共100分。其中初试成绩权重占70%，复试成绩权重占30%，即综合成绩=初试成绩×0.7+复试成绩×0.3。
各位专家在复试过程中要严格按照复试标准和办法评分，评分要客观、公正，真实反应学生的实际水平。 

（五）复试程序
（一）根据《哈尔滨商业大学2016年硕士研究生复试工作方案》的精神和要求，结合我院硕士研究生招生工作的实际情况，制定《哈尔滨商业大学经济学院2016年硕士研究生复试工作方案和实施细则》，报送研究生学院备案。
（二）根据我院研究生复试工作方案和实施细则及研究生院通知的复试考生名单组织复试工作。
（三）学院组织专人对参加复试考生的报考资格进行审查，资格审查不合格者不予复试并及时报研究生学院。具体审查条件以学校2016年硕士研究生招生简章和《哈尔滨商业大学2016年硕士研究生复试工作方案》的规定为准。
（四）复试笔试科目和同等学力考生笔试科目的命题、考试、评卷由学院复试录取工作小组负责组织，面试由经济学院复试专家小组组织完成。要求每位考生有一份面试记录，每位专家复试组成员填写一份面试综合测试评分表，外语口语测试教师填写一份面试外语口试评分表。面试采取“全票否决制”，即所有专家复试组成员均认为该考生不具备录取条件，可取消其录取资格，同时各专家复试组成员将面试情况形成书面材料上报研究生学院备案。
（五）复试面安排在3月31日上午9:00-11:00，由经济学院组织完成，面试成绩经统计、核实无误后公布；复试笔试安排在3月31日下午13:30-16:30，考试结束后秘书集中收取试卷并马上组织相关老师在指定的场所判卷和统计成绩，笔试成绩经相关工作人员核实无误后于公布；考生的综合成绩和排名经统计、核实无误后于复试结束公布。
（六）经济学院复试录取工作领导小组确定本学院拟录取考生名单。按初试和复试综合成绩排名及研究生院公布的招生计划确定拟录取名单。复试结束后学院将复试文件附件1——附件7汇总交研究生学院一份备案。
（七）参加复试的所有考生的试卷、答案及面试记录及考生相关证件的复印件须在学院保存3年。
（八）其他相关程序要求参见《哈尔滨商业大学2016年硕士研究生复试工作方案》。
六、其他
（一）纪检人员全程监督复试工作。对在复试过程中违反有关规定、有舞弊行为的考生或工作人员，将由有关部门根据国家有关法律、法规和规章予以处理。
（二）复试期间发现考生不符合报考规定条件、考试违纪、替考、身体及政治思想道德状况不符合录取要求的，一律视为不合格，不予录取。
（三）复试工作实行责任制度和责任追究制度。所有参加复试及录取工作的人员都应严格执行国家有关保密的规定和教育部有关硕士生招生录取工作的各项规定，对复试专家组名单、命题教师、监考教师、评卷教师等相关内容应严格保密。复试及录取工作实行回避制度，凡有直系亲属参加复试的人员，不得参加与复试及录取有关的工作。对违反规定的单位和个人，将视情节轻重予以批评教育或纪律处分，直至追究法律责任。
（四）本办法由经济学院复试录取工作领导小组负责解释。
七、研究生体检安排
复试前组织拟录取的硕士研究生去我校校医院进行体检，没有参加体检或体检不合格者不予录取。
咨询电话：0451-84892245
                                                       经济学院
                                              2016年3月25日
